
１ [2012 東北大]

平面上のベクトル�D，E�が� D�  E�  �，D･E �
�

�
�を満たすとする。ただし，記号�

D･E �はベクトル�D�と�E�の内積を表す。

���　実数�S，T�に対して，F SD�TE �とおく。このとき，次の条件

　　　　　　　 F�  �，D･F �，S!�

　を満たす実数�S，T�を求めよ。

���　平面上のベクトル�[�が����D･[��，��E･[���を満たすとき， [� �のとりうる値

　の範囲を求めよ。

２ [2014 大阪大]

実数�D，E，F，G，H�に対して，座標平面上の点�$�� 
D，E ，%�� 
F，G ，&�� 
H，� �をとる。

ただし点�$�と点�%�はどちらも原点�2���，���とは異なる点とする。このとき，実数�V，W�

で�V2$�W2% 2&�を満たすものが存在するための，D，E，F，G，H�についての必要十

分条件を求めよ。

３ [2012 東京理科大]

△2$%�において，辺�$%�を��：��の比に内分する点を�&���$&：&% 
 �：� ，線分�2&�を�

�：��の比に内分する点を�'���2'：'& 
 �：� �とする。辺�2$�上に点�3�を，辺�2%�上に

点�4�を，線分�34�が点�'�を通るようにとる。

���　
2$

23
���

2%

24
�の値を求めよ。

以下，2$ �，2% �，�$2% ����とする。

���　23 ��のとき，△234�の面積を求めよ。

���　線分�23�の長さと線分�24�の長さの和�23�24�が最も小さくなるように点�3，4�

　をとるとき，23�を求めよ。また，このとき，23�24�を求めよ。

４ [2015 早稲田大]

平面上に長さ���のベクトル�Q�がある。また，D�は�D!��を満たす定数とする。平面上のベ

クトル�[�に対して，ベクトル�\�を�\ [�D�[ 
･Q� Q �により定める。ただし，[･Q�はベク

トルの内積を意味し，D�[ 
･Q� �はその�D�倍の実数を表している。

���　すべてのベクトル�[�に対して� [�  \� �が成り立つための必要十分条件は，D ��で

　あることを示せ。

���　[
��とする。[�と�Q�のなす角を�K�とし，\�と�Q�のなす角を�X�とする。このとき，D�

　と�FRVK �を用いて�FRVX �を表せ。

５ [2017 千葉大]

Q�を���以上の整数とする。座標平面上で正�Q�角形� �$ �$ …… Q$ �は点�2�を中心とする半

径���の円に内接している。�D �2$ ，E �2$ ，F �2$ ，G �2$ �とし，

N �FRV
�S

Q
�とおく。そして，線分� �$ �$ �と線分� �$ �$ �との交点�3�は線分� �$ �$ �を�

W：��W�に内分するとする。

���　D�および�G�を，E，F，N�を用いて表せ。

���　W�を�N�を用いて表し，
�

�
�W�

�

�
�を示せ。

���　不等式�
△ �3$ �$

△ �$ �$ �$
!
�

��
�を示せ。

６ [2015 東北大]

W!��を実数とする。座標平面において，��点�$�� 
��，� ，%�� 
�，�，3�� 
W，(� W �を頂点と

する三角形�$%3�を考える。

���　三角形�$%3�が鋭角三角形となるような�W�の範囲を求めよ。

���　三角形�$%3�の垂心の座標を求めよ。

���　辺�$%，%3，3$�の中点をそれぞれ�0，4，5�とおく。W�が�����で求めた範囲を動く

　とき，三角形�$%3�を線分�04，45，50�で折り曲げてできる四面体の体積の最大値

　と，そのときの�W�の値を求めよ。

７ [2012 早稲田大]
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平面上に���点�2�� 
�，�，$�� �
�

(�
，� ，

%�� ��，
�

(�
�をとり，図のように，△2$%�の各

辺上または内部に，'(62%�かつ��'&(�を直角

とする二等辺三角形�&'(�をとる。点�&，(�はそ

れぞれ�2%，$%�上の点とする。線分�&(�の長さを

�P��� 
!� �とおくとき，次の問いに答えよ。

���　P�の最大値を求めよ。

���　V，W�を正の数とし，ベクトル�2&�V&'�W&(�を�
ア

� 2$�
イ

� 2%�と表

　すとき，空欄�
ア

� ，
イ

� �をそれぞれ�V，W�および�P�の式で表せ。

���　等式�2&�V&'�W&( V2$�W2%�を満たす�V，W�をそれぞれ�P�の式で表せ。

���　前問�����で求めた�V，W�を用いて，点�3�� 
[，\ �を�23 V2$�W2%�によって定める。

　このとき，
\

[
�を�
�

P
�の式で表せ。

���　前問�����における点�3�� 
[，\ �の軌跡は�[，\�の方程式

　　　　　
�

� ��[
ウ

� �
�

� ��\
エ

�  
オ

�

　で表される。
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